

# 较去年同期骤增四倍 大小非减持急速“升温”

特约记者 刘翔 济南报道

股指的不断上扬和2012年年报“窗口期”的到来,不断考验着大小非的耐心,1月以来减持套现者骤然增多。

1月31日,天邦股份(002124)、湖南发展(000722)、江南化工(002226)等公司发布了主要股东二级市场减持公告,而这只是本月减持风潮的一角。

同花顺IFIND统计显示,截至1月30日,当月共有287家A股上市公司的主要股东在二级市场增持。其中,222家公司387名主要股东减持近700次,累计市值约93亿元,较去年同期同比大增超400%;而主要股东增持则相对平缓,65家公司增持总额为32亿元,较去年同期略有上涨。

“产业资本对股价的解读和市场是不同的,目前股指虽然仍有上调空间,但并不意味控股大股东此时减持就是贱卖,他们更多地从行业前景、流动性缺口和投资的机会成本这些实业视角来判断减持收益。”1月31日,国际财务管理师协会山东中心主任王陈表示,股价走高、新股解禁和年报披露期的到来,成为1月减持增多的主要原因。

## 创业板、中小板成减持主力

在减持大军中,中小板和创业板成为减持的绝对主力。

以鲁股为例,1月以来已有朗源股份(300175)、史丹利(002588)等8支股票主要股东选择在二级市场减持,但其中除晨鸣纸业(000488)和东阿阿胶(000423)来自深市主板外,其余6股均

来自中小板或创业板。

实际上,在本月222家公告增持的公司中,创业板和中小板公司占比也超过了7成。

值得注意的是,诸多减持公司中不乏刚刚解禁公司的身影。如朗科科技(300042)、洪涛股份(002325)、双环传动(002472)等,其创投股东或控股股东在承诺的解禁期满后,便纷纷选择了减持。

1月份巨量解禁股上市流通,成为许多中小板大小非股东在年报高峰期之前减持套现的关键因素。

实际上,股市自去年12月来的企稳,也为大小非的减持提供了支撑,上证指数在12月4日触及1949.46的低点后开始强势攀升,至目前累计涨幅达20%。

在今年,首发原始股解禁都将是A股的一个看点。中信证券研报显示,2013年创业板和中小板首发原股东限售股解禁金额将达2330亿元和5200亿元,均为历史最高。

## 山东矿机密集减持15次

在大小非减持的诸多因素中,获利套现始终是最普遍的原因。

1月以来,此前卷入“无人机”传闻的山东矿机(002526),10位高管先后15次减持公司股票,仅仅上周,公司就有9位高管9次减持集体抛售自家公司股份,累计套现3057.95万元。

公司的密集减持,始于去年12月。公司股价自12月4日4.6元的低点,一路上扬至24日8.04元的高点。伴随着股价的上扬,公司高管也一路减持。

受益于近期军工板块整体走强和“无人机”利好,公司股价也“飞”了起来;但公司业绩预告显示,公司去年业

绩并不理想,净利润同比下滑近3成,因此获利出逃并不为怪。

显然,一味务虚的概念炒作也并非产业资本的行事风格。此类“见好就收”的公司并不在少数。

1月以来,A股市场的3D打印概念龙头股中航重机(600765)在短短几周内股价实现翻倍,也为其大股东贵航集团创造了极佳的减持窗口。

1月25日公司公告称,控股股东贵航集团于2013年1月24日通过大宗交易方式减持1500万股,占公司总股本的1.93%,减持后贵航集团持股比例降为11.37%。

## 晨鸣减持为融资

但大小非减持的背后,并非只是获利套现那般简单,行业趋势、股价异动与融资需求均成为影响其减持重要因素。

在1月鲁股减持队伍中,晨鸣纸业主要股东累计减持套现3.6亿元,为鲁股减持之最。23日,公司公告,披露,其控股股东晨鸣控股1月21日通过约定购回式证券交易售出公司

8660万股(占总股本的42%),交易对手方为广发证券,购回期限为365天。

本次交易后,晨鸣控股所持晨鸣纸业的股权比例由此前的14.21%降至10.01%。而此次减持,正是出于融资的考量。

“根据深交所约定购回式证券交易的相关规定,该交易本质上是一种融资行为,”王陈介绍说,减持后控股股东与减持股份相关的权益并未完全丧失,如标的股份对应的出席公司股东大会、提案、表决等股东或持有人权利,由广发证券按照晨鸣控股的意见行使;标的股份产生的相关权益(包括现金分红、债券利息、送股、转增股份、老股东配售方式的增发、配股和配售债券等)归属于晨鸣控股。

据了解,去年12月10日上交所修订并正式对外发布了约定购回式交易的系列规则办法,将交易购回期限延长至1年,同时拓宽了投资者准入门槛,允许持股5%以上的上市公司股东以及董监高参与交易。该政策的出台,为晨鸣纸业等有资金需求却不想丢失上市公司股份的产业资本提供了更多的选择。

1月以来鲁股主要股东减持一览

代码	名称	变动次数	变动次数	增减仓参考市值(万元)
000423.SZ	东阿阿胶	1	1	-20.5783
000488.SZ	晨鸣纸业	1	1	-35,932.46
002041.SZ	登海种业	3	1	-3,362.45
002083.SZ	孚日股份	3	2	-1,886.11
002241.SZ	歌尔声学	1	1	-72.9186
002526.SZ	山东矿机	15	10	-6,302.11
002588.SZ	史丹利	2	2	-28.3037
300175.SZ	朗源股份	3	1	-14,274.45

# 2012年业绩预告披露收官 近30只个股临“披星戴帽”

特约记者 杜海 宁佳彦 济南报道

1月31日,两市个股业绩预告披露的“大限”。根据沪深交易所的安排,上市公司2012年业绩预告原则上在此日期前披露完毕。根据目前的数据,两市已披露业绩预告的公司近1700家,“报喜”比例接近6成。

业绩预告临收官之际,究竟“谁在裸泳”,已基本一目了然。记者统计发现,已有近30家公司预计出现连续两年亏损。“根据新的上市规则,如果这些公司发布以退市风险警示,直接打入‘\*ST’阵营。”广发证券投资顾问张东亮对记者说道。

## 鲁股有3家“落水”

根据目前的业绩预告,不少\*ST公司将扭转颓势,告别退市风险警示。然而,一些公司却即将“\*ST”上身。

2011年净利润为负,2012年继续亏损,将被“披星戴帽”。新规则之下,“落水者”层出不穷。截至1月31日,已有28家公司预计连续两年出现亏损。而“续亏”的3鲁股,合计亏损额超过4亿元。

作为地方国资龙头企业,亚星化学(600319)继2011年亏损5544万元之后,预计2012年度将再度大幅亏损3.2亿元。该公司解释称,亏损原因一是由于老厂搬迁资产损失较大;二是国内外市场低迷,公司主导产品销量下降,销售价格下滑。“长期以来,该公司资金压力较大,财务负担较重。”张东亮表示。

记者注意到,因在信披和规范运作方面存在违规行为,去年底,亚星化学董事长曹希波、董事兼副总经理兼财务总监郝玉江等人遭上交所公开谴责。其控股股东亚星集团因违规占用上市公司资金,并与上市公司发生违规担保,同时遭到公开谴责。

中航黑豹的亏损,则受制于行业低迷。2011年,其归属于上市公司股东的净利润为-1.97亿元。公司预计,2012年将累计亏损4800万元至5800万元。据悉,因国际、国内经济增速的放缓,2012年国内商用车市场整体下滑,该公司产品销量、营业收入也出现下滑。由于销量降低,固定成本不能摊薄,导致成本上升,产品毛利率降低。此外,由于子公司在建工程转固等原因,导致财务费用同比增加。

兴业证券分析师吴华对此评价道,制约工程机械行业健康发展的因素,已逐步从投资拉动向先进制造转移。“出路只有两个:继续‘山寨’,在知识产权纠纷中将市场份额做到极致;超越‘山寨’,提升自己技术实力和国际声誉。”

属重卡配套企业,将被石油济柴(000617),预计2012年将出现2600万元至3000万元的亏损。其亏损主因是大中型发动机市场需求低迷。同时,受成本费用上涨及产品结构调整等因素影响,生产经营处于亏损状态。在上年同期,其实现净利润为-9656万元。

事实上,尽管在2012年完成重大资产出售暨关联交易项目,但石油济柴的业绩并未获得彻底好转。早在2010年,石油济柴便筹划将持有的宝鸡石油钢管21%股权和咸阳宝石钢管28.67%股权出售。不过,这项交易直到

2012年年底才确认交割,两项股权转让价款合计为3.18亿元。在当初披露重组草案时,石油济柴曾预计此项交易将为其带来约5744.99万元外置投资收益。然而,天不遂人愿,其凭借该笔投资收益而扭亏的愿望已然落空。

上述3家公司的股票,在年度报告披露后,即将被实施退市风险警示的特别处理。

## 大型央企频落水

记者盘点发现,在即将“披星戴帽”的个股中,部分中小板公司未能幸免,而大型央企如中国远洋(601919)、二重重装(601268)等也涉身其中。

就已公布的2012年具体亏损数字而言,国内重型装备制造龙头企业二重重装成为“亏损王”,其预计亏损28.5亿元,远超暂列第二位的韶钢松山(000717)18亿元的预计亏损额。二重重装将亏损的主因,归结于“行业仍处周期低谷,成本处于较高水平”。

但是,从二重重装三季报中,不难看出前期高额投入对其业绩的影响。其在建工程相比期初增加23%,为了在销售不佳的情况下维持运转,又不得不增加借款,导致短期借款相比期初大幅增加67.65%,从而给财务费用带来沉重负担(同比增加43.99%)。

与二重重装类似,中国远洋在航运景气年度也经历了大规模扩张,不过当时购置的船舶等资产如今却成了过剩运力,无奈只得为前期高额固定资产投入“买单”。尽管还没有明确亏损情况,但中国远洋近日已发布公告,预计2012年净利润将出现大幅亏损。参照其2011年104.49亿元的巨亏额,

以及2012年前三季度64.03亿元的亏损,市场人士认为其2012年亏损额或在百亿元上下。如果中国远洋戴上“ST”帽子,将成为A股市场中规模最大的ST股。

对此,大连海事大学世界经济研究所所长刘斌告诉记者,大型船企经营恶化,绝不鲜见。“几年前的好日子使得许多船企疯狂扩张,如今面临的考验格外严峻。尽管集装箱航运市场运价有所恢复,但全年总体水平仍不理想。事实上,上一个经济周期内,行业运力野蛮增长,导致全球进入了大规模拆船的阶段。”他说。中国远洋的业绩预告也指出,干散货航运市场持续低迷,波罗的海指数2012年平均值为920点,较2011年平均1549点下跌40.6%。

此外,中小板、创业板公司,也深受突然转变的经济形势之累。比如陷入偿债风波的超日太阳(002506),1月18日公布的2012年业绩预告显示,将出现9亿元至11亿元的巨亏,相比2011年5478.88万元的亏损额大幅增加。

从已公布的业绩预告情况看,ST思达(000676),ST天一(000908)等诸多ST公司,预计2011年和2012年连续两年亏损。这些公司,也将面临实施“\*ST”的处理。值得注意的是,有一些公司虽然2011年和2012年都实现盈利,但盈利不多。部分公司2012年实现盈利多是通过其他手段,而非主营业务的改善。此外,一些ST公司虽然不是连续两年亏损,但是盈利状况依然不容乐观。比如部分公司虽然2011年勉强实现盈利,但2012年又陷入困境。在2013年,这些个股“披星戴帽”的隐忧在加剧。

特约记者 杜海 宁佳彦 济南报道

1月31日,沪市“两融”标的由目前的180只增至300只;深市两融标的由目前的98只增至200只。作为融资融券标的的交易型开放式指数基金、可充抵保证金的证券范围及折算率维持不变。截至1月29日,融资融券余额为1153亿元,券商的融资利率为8.6%,融券的利率则为8.6%或10.6%不等。

记者发现,标的扩容虽然扩大了投资者的融券选择面,但是在转融券推出前,券源不足的问题不会根本解决,甚至会更加严重。

申银万国分析师杨国平对记者指出,扩容之前,融资融券标的的基本就是沪深300的成分股,这些股票本身就是蓝筹股,券商愿意持有,即使担心风险也可以通过股指期货对冲融券业务的风险。“本次调整调出了54只股票,增加了许多非沪深300成分股,券商目前尚无有效手段对冲这些股票的下跌风险,因此可能出现放券意愿不强的情况。”他说。

## 需借力转融通

“从历史的情况看,由于流通市值占比和成交金额占比的大幅提升,标的证券扩容将会推动融资融券余额的快速上升。”在东兴证券研究所所长王明德看来,考虑到试点券商业量的稳步增长、常规券商业量的快速增长以及标的证券扩容推动的余额增长,预计2013年的月均融资融券余额将达到1800亿元,将为全行业带来佣金收入和利息收入共计208亿元,若预计2013年行业营业收入达到1500亿元,则融资融券业绩贡献度将提升到14%,是创新业务中贡献最显著的业务。”

国泰君安的数据显示,在标的扩容后,融资融券标的总市值覆盖率将由原来的60.6%提升至70.5%;流通市值覆盖率将由原来的66.3%提升至75.6%。在行业方面,建筑建材、化工、房地产、交运设备、医药生物等行业新增两融标的的较多,申银万国数据显示,扩容后标的的数量在10个以上的行业,由此前的7个增加到15个。而风格方面,小盘股数量增加成为主要看点,中小板标的由18只增加到66只,创业板则首次有6只股票成为两融标的。

“融资融券是投资者通过券商的自有资金和证券进行交易,而转融通业务的实质是证券金融公司与证券公司之间的融资融券业务,通过证券金融公司进一步扩大了投资者的交易范围,而且从监管层面考虑更有利于控制总量。目前来看,融资交易一直占据主导地位,融券余额不足5%,券源不足限制了融券业务的发展。”杨国平说。

记者从不少证券公司调查获悉,目前证券公司的融资融券额度基本上都用不完,投资者融资买股的热情并不高。同时,偶尔借不到钱的情况也存在。主要是因为去年融资买股亏损的多,没有“赚钱效应”。毕竟,投资者融资需要成本,如果买的股再亏钱,就是双重损失。

正如杨国平所言,目前,证券公司普遍面临券源不足的问题,做空力量不足。这实际上与管理层逐步推进、先做大融资业务再发展融券业务的思路分不开。今后如果配合转融通,大股东可以抵押股份,做空力量就将得到加强。

## 短期或“做多”为主

本身包含了较多的融资融券标的,而行业内企业又能最大限度地受益于两融标的的扩充等金融创新,这是什么行业?答案就是:券商。

据Wind数据显示,去年12月份,融资融券业务券商排行榜的数据统计,市场占比前三名的券商分别是国泰君安、海通证券、华泰证券,占比分别为14.24%、29.81%和7.02%。

事实上,两融标的的扩充将从增加相应佣金、利息收入,进一步缓解券商利用沪深300期指对冲存标的的证券的基差风险,以及对冲与产品设计策略将更为丰富与多样化三个方面利好券商。

但是,作为标的的个股,是否能够映射相关行业的生机呢?对此,杨国平并不认同。“融资融券的标的本身还是看个股的表现,和所在行业的关系不大。”他说。

在他看来,融资融券交易对市场影响机制中既有负反馈机制又有正反馈机制,正反馈机制对股价趋势起到助长助跌的作用,加剧市场波动。而负反馈机制引导股价回归合理价值,减少市场波动,“这些,将通过融资融券杠杆功能和做空功能来实现。”

据记者了解,相比此前大多数两融标的,中小板及创业板个股弹性大、爆发力强,更加适合高杠杆快节奏操作。上述业界人士普遍认为,目前市场情绪不断转暖,短期内,融资做多或仍是两融投资者的首选操作方式。

# 融资融券标的的正式扩容 券源不足或掣肘做空力量